

## Други балкански рат

Цетиње, 24. јула

Након дугог натезања и одуговлачења, као и преговарања у Скопљу, Биограду и Нишу изасланици Србије, Црне Горе, Грчке, као год и Бугарске и Румуније састали су се у Букурешту, да преговарају ради закључења мира.

Прва претходна конференција била је у уторник, а редовне сједнице почеле су у прошлу сриједу. Оно што се могло и имало да ријеша још много и много прије почело је тек прије осам дана, управо мјесец дана касније него су почели крвави сукоби између Бугарске и савезника. Прије тога председници министарства савезних балканских држава требали су да дођу у Петроград, да се тамо посавјетују о диоби и да Руском Цару повјере суд о спорним питањима. Да је у Бугарској било увиђавности и да се искрено повиновала овом суду уговором предвиђеном толики и толики српски, бугарски и грчки војници не би трунили под земљом и гњили по болницама, него би радили своје послове и омогућивали процват својих држава. Балканске савезне државе приштедиле би тиме и људских и материјалних жртава, а да не говоримо о мору проливане јуначке крви, о напорима, мукама и страдањима, о попаљеним градовима, селима и пољима, као год и о оним силним жртвама принесеним у овом кратком али крвавом рату! Уза све то Бугарска се не би изложила овако сиљном унижењу као сад што је, не би дала повода да Румунија прелази Дунав, нити би пружиала прилике Турској да се чак и она разрачунава с њоме.

До чега, на жалост, није дошло у Петрограду, дошло је најзад у Букурешту и преговори се већ у велико воде. Кад није Бугарска добре воље хтјела да пристане на посредовање Русије, принуђена је сада да пристане на руковођење Румуније. Кад није у Петрограду пред високог арбитра хтјела да иступи као равноправни парничар, сад се мора задовољити улогом подређеном и трпељиво се измирити са незавидном јој судбином побјеђеног и униженог. „Ко за туђом вуном пође, сам острижен кући дође“.

Још нема детаља како започети преговори теку, те зато се не може тачно ни знати с каквим ће се успјехом завршити.

Међутим ми ћемо засада да се позабавимо с оним што се зна да је до сада у Букурешту одлучено.

На првој сједници делегата у Букурешту, која је била у сриједу, једногласно је ријешено, да се непријатељства обуставе за пет дана. Тако је задовољена и Бугарска и неке велике силе које су потпомогале Бугарску да би се спасла од крајњег понижења.

Као што се зна, савезници су у почетку одлучно противни били да се непријатељства прекидају и нијесу хтјели да чују за приморје и ако су на њих са свију страна наваљивали, да обуставе ратне операције. То су они чинили зато, да би Бугарску нагнали да се што

прије склопи дефинитивни мир и да се преговори не би отезали. Како су сад добили увјерење, да Бугари неће злоупотребити примирје, да отежу преговоре и да овај кратки рок не могу да искористе ради спреме своје потучене војске, то су најзад пристали на петодневно обустављање непријатељства, пошто тим кратким временом не могу Бугари ништа да добију, ако би чак и хтјели да се користе недозвољеним средствима.

Савезницима није много стало до настављања ратних операција, јер и ако су сигурни у своје успјех, увјерени су да им нове побједи не би битне користи донијеле, те би се тако излишно крв пролијевала. Међутим продужењем продирања у државну бугарску границу савезниче пут води у бугарску пријестоницу и улазак савезничке војске у Софију могао би само да изазове одлучну интервенцију Европе, те би се без потребе стварале компликације. Али док се тим обзирима савезници руководе сада, сасвијем је разумљиво да се неће руководити буде ли Бугарска покушала да њихову добру вољу и предусретљивост злоупотреби. Без обзира на све, савезници ће наставити одлучну акцију, коначно уништити противника и побједоносно ући у Софију, скидајући сваку одговорност са себе, јер се тек не може ни очекивати, а још мање тражити од њих да буду према Бугарској више обазривији него што је она сама према себи.

Како су тих пет дана примирја јуче у подне протекли, то су још за три дана продужени. То показује да је ток преговора повољан и да има наде да ће се мир закључити.

Румунија је већ с Бугарском закључила споразум и сад су у току преговори са савезницима.

Савезници су отворено изашли са својим захтјевима а Бугарска је такође изнијела своје услове.

Савезници траже за себе цијелу Маћедонију т. ј. стављају границу од ријеке Струме, остављајући Бугарској од обале на Егејском Мору само онај дио између Макарија и Еноса. Уз то траже да се Бугарска одрекне сваког захтјева на Егејска Острва, као год и да плати оштету оробљеном становништву, које припада савезницима. Ти захтјеви потпуно одговарају новом положају створеном на бојном пољу. Од Бугарске се не тражи ништа што засијеца у њено старо земљиште изузев уређење старе српско-бугарске границе у сјеверо-западном углу.

С тим захтјевима Бугарска није сагласна и нуди савезницима само спорна земљишта, пристајући на границу која би водила од старе српско-бугарске границе преко земљишта између Куманова и Криве Паланке, на југ између Штипа и Велеса до Орфанског Залива како би јој остала мјеста Крива Паланка, Кратово, Кочане, Штип, Радовиште, Струмица, Дојран, Серес, Демир-Хисар и Кавала. Уз то оставља питање о Егејским Острвима великим силама, не пристаје на оштету,

за регулисање старе српско-бугарске границе тражи међународну војну комисију и да се јемство за право потпуне школске и црквене слободе простре на све народности, како под Бугарима, тако и под савезницима.

Територијални услови савезника за Бугарску нијесу лаки, али нијесу ни неправедни. Они потпуно одговарају новом положају створеном на бојишту. Не буде ли пристала на њих, проузроковаће да се војне операције продуже и како ће оне бити само на њену штету, то ће бити онда у питање доведене и њене старе територије.

Савезници се, с погледом на њихове успјехе, не могу задовољити оним што им Бугарска нуди, пошто она треба да сноси све пошљедице своје наопаке политике. То је и природно и правично, а у вези је са огромним жртвама што их у овом рату савезничке војске поднесоше. Истина је, да ће према томе Бугарска много изгубити од својих тековина у првом рату, али зато нема никог другог да криви, него саму себе. Да је са савезницима остала у добрим и директним односима и да није овај рат изазвала, до овога не би дошло. Али кад је рат проузроковала и у њему потучена и право је и потребно је да сада испашта. „Ко што ради, све себи“. Да није својим исправним савезницима копала јаму, не би у њу упала. Бугарска не смије да се заноси маштаријама и да се руководи самообманом, него мора да рачуна са стварношћу и критичним стањем у коме је. У противном случају може само себи да напакости, као што је и овом приликом било. Продужење рата сада већ побјеђену, измождену и исцрпљену Бугарску дотукло би је. То не би значило ништа друго него вршење самоубиства. За њу је једини спас споразум са савезницима и искрен наслон на њих. Авантуристичка политика Бугарску је до свега овога довела и зато је сасвијем разумљиво, што се очекује да ће се и бугарски политичари једном уразумити и, користећи се горким искуством, бар сад поћи правим путем.

Наставак непријатељства немогућан је, а дође ли ипак до њега, значеће да су се бугарски политичари, који су своју јадну земљу до катастрофе довели, ријешили да је коначно упропасте.

Додуше они су дали и сувише доказа да су на све готови и да за њих немогућности нема, али, и крај свега тога, ипак се не може претпоставити толика њихова безглавост.

### Бугари као клеветници

Биоград, 20. јула

У старој штампи почињу са бугарске стране да распростиру гласове о неким побједама бугарске војске и о томе како су наши војници вршили звјерства над заробљеницима и рањеницима. Очигледна је најјера ових гласова да се умањи онај ружни ефекат, који је произведен у иностранству гласовима о свирјепости које је починила бугарска војска. Прије свега не стоје њихова тврђења да смо се ми и Грци користили тиме што је Бугарска била одсјечена од Европе и оклеветали је. Бугарска је покушала у самом почетку обманути европску штампу да смо је ми на-

пали и да су свуда одијели побједу. И онда као и сад, Бугари су имали могућности бранити се од оптужаба, али факта су показала да су извјештаји из бугарских извора лажни као што су неистините вијести, које су у најскорије вриеме покушали да протуре, о неким бугарским побједама, којима је била циљ да се ублаже бугарски порази. Односно злочиначких неједиња које је починила бугарска војска над нашим рањеницима, заробљеницима и становништву њих не могу оборити никакве изјаве, пошто су та дјела утврдила комисије конзула, страних новинара и лекара. Најкатегоричније одбијало сваку оптужбу да су наши војници чинили каква звјерства. Те нове клевете имају смјер прикрити бугарске злочине, а набацити оптужбу и на наше војнике да би на страни помислила публика да су ако ништа друго оно бар наши војници исто тако криви као и бугарски. Неједиња бугарских војника су утврђена и бугарске клевете о нашим војницима Бугари не могу ничим доказати. У пошљедње вријеме чак су, с провидном намјером да нас заведе с Румунијом, лансирали гласове да су Срби потукли неке Кудовлахе и опљачкали им имања. Најкатегоричније и најоштријачије демантују се и преко мјесне штампе сви ови нови клеветњачки покушаји.

### Отворено писмо д-ру Даневу

Хрватски посланик на царевинском вијећу г. др. А. Тресић—Павичић упутио је из Беча преко новина отворено писмо д-ру Даневу, бившем бугарском министру председнику, чијој је могућој руци бугарски народ био повјерио своју судбину.

То веома интересантно и карактеристично писмо овако гласи:

„De mortuis nil nisi bene“ вели пословица. Ја Вам желим најбоље здравље и сваку срећу, али Ви сте, као политички човек, мртав као мртва прошлост. Ја се не дижем да чунам браду мртвог лаву, али Ваша политика и државна лешина припада повјести, а свако имаде право да у повјести изразује свој суд, бива да суди мртвима. Као глава свога народа Ви сте пуста глава и ја имадем право, да о одсјеченој глави Бугарске изречем своје мишљење. Иначе, живи ми били!

Ми Хрвати боловасмо од бугарофилије до те мјере, да је то наша десна замјерала нашој лијевој. Срби — који су нам ближи — уиозоривали су нас, да вас мало боље проучимо. Мене је словенски конгрес у Софији добрано излјечило, а Ви сте ми, преузвишени г., посвему отворили очи... Хвала Вам буди за то.

Како смо ми Хрвати лицали од весела и поноса, када су нам долазиле вијести о Лозенграду, Лиле-Бургасу, Једрену! Та имена су нам скоро исто тако мила, као Куманово, Прилип, Битол, Скадар. Али већ након првих побједа мене је почела хватати зебња, што ће бити на кону, када се дође ad fractionem panis. Дивно сам се Србима, који вам преко по године стојаху у бок и умираху за вас, и ако су своју улогу били у двадесетак дана посве довршили, и истријебили Турке са њина опередијеленога територија. Никада не читам у вашим новинама ни ријечи захвалности, ни ријечи похвале за Србе! Мишљах, бити ће да ћете их по уговору наградити, па стога да не захваљујете. Када дође пад Једрена, и ваш генерал Иванов изјави да су Срби били ту само као компарсерија на позорници! Јао, рекох, наопако је!

Мој страх је растао како су вас њемачке новине обасипале хвалама а Србе погрдама; а једина нада ми је била, што сам се уздао у здрав разум бугарског народа, да неће загристи у њемачку мекку. Још се, надасмо, да су Велбуџ и Сливница за увијек у повјести покопани.

Али дођоше Ваша путовања по главним градовима Европе. Ми Вам се дивисмо, на првим дипломатским корацима. Али жалибоже разви се Ваша превелика глагољивост и неки Бизмаршки анлоуб, који је брзо почео хрмати. Сваком њемачком и мађарском новинару бијасте увијек спреман на интервју, новинарима, који наш народ не престају обасипати највећим погрдама... Погибељно је за





